Rijen en de TI Nspire

Met de TI Nspire kun je op diverse manieren rijen in beeld brengen. Verder kun je
daarbij ook gemakkelijk somrijen en verschilrijen maken. Je kunt tijdgrafieken en web-
grafieken tekenen.

Loop eerst het practicum: Basistechnieken TI Nspire door.
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1 Rijen met directe formules

Rijen met directe formules kunnen op drie manieren worden ingevoerd.
Ga uit van de rij met directe formule:

u,=800-1,05"metn=0,1,2,...
Rij als functie

Je kunt de rij als een gewone functie opvatten met als domein alleen de getallen 0,1,2,3,4,...
Je krijgt dan zo de rij en de grafiek in beeld:

X fl(x):= v |*
800*(1.05.

« Voer het functievoorschrift in: f1(x) = 800-1.05%.

« Laat de tabel die bij deze functie hoort op je scherm weergeven.
Je ziet nu de termen van de rij.

« Je ziet ook de grafiek van deze rij, helaas als doorgetrokken -0 (o5
kromme, niet met losse punten.

0. 800.
1 840.
23 882.
3 926.1
4. 972405 |,

<« >

& 0.
Je kunt eenvoudig de bijbehorende verschilrij in beeld brengen via: f2(x) = f1(x + 1)—f1(x).

Je vindt f1 via of door gewoon intypen.
Je kunt de bijbehorende somrij maken via f3(x) = sum (seq (f1(x),x,0,x)).

Je kunt "sum(" en "seq(" gewoon zelf intypen, maar ze zijn ook via op tabblad 1 te
vinden.

Bekijk de tabellen en de grafieken van deze rij, de verschilrij en de somrij.

Rij als lijst getallen

Je kunt de rij als een lijst met getallen opvatten. Je kunt hem dan R ——
invoeren in het menu LR LT LILa3M. Dat gaat zo: - R %
« Ga naar het menu en gebruik de kolommen A en B. ? . ?oo|
Geef de kolommen een naam, bijvoorbeeld A "num" (nummer) . I —
en B "term". _____ o ] e B8
« Ga ergens op kolom A staan en toets (MENU), (3 )(Gegevens) en
(1 )(Getallenrij genereren). Je rekenmachine opent nu een ven- ;ufn 8 termc b -
ster. Vul het venster in zoals het op het bovenste plaatje hier- ) =Sque”;
naast is ingevuld en [OK]. 1 s
In kolom A staan nu de getallen 1 t/m 100. . T
« Ga op kolom B staan en toets (MENU), (3 )(Gegevens) en (1 )(Ge- e AT ST

tallenrij genereren). Vul nu als formule in: u(n) = 800 - 1.05".
Laat de overige waarden hetzelfde en [OK].
In kolom B komen nu de termen van de rij.

Opmerking:

Als je de rij eerst als functie f1 hebt ingevoerd, kun je hem in kolom B ook oproepen als

F1(n).
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& RUEN EN DE TI NSPIRE

De bijbehorende verschilrij kan nu in kolom C door in het hokje

A num E term C D

onder het naamhokje van kolom C "deltalist('term)" in te vullen en =seqgenr =seqgen(t =blist(terr =cumulati
op te drukken. Je kunt "deltalist(" gewoon typen, maar je | o o, 4f o

2 1 840. 42. 1640.

kunt het ook via op tabblad 1 vinden. Je vindt 'term (kolom B) |- 2 e aa

4 3 926.1 46305  3448.1

4 972405 486203 4420.51|,
“

door op te drukken en "term" te selecteren.

Je kunt de bijbehorende somrij maken in kolom D door "cumu-
lativesum('term)" in te voeren onder kolom D. Je kunt "cumulativesum(" weer typen of
opzoeken via .

Bekijk de tabellen en de grafieken van deze rij, de verschilrij en de somrij.
Rij in de seq-mode

Je gaat daarvoor naar het menu [FIMSI[E] en toetst (MENU), (3 )(Grafiek invoeren), (7 )(Rij)
en (1 )(Rij).

Achter ul(n) = vul je het voorschrift van de rij in: 800-1.05",

Laat de begintermen leeg en laat n lopen van 1 t/m 10, dus: 1 <=n < 100.

Druk op om de rij in te voeren en pas het venster aan.

Laat de tabel van de rij weergeven om de termen van de rij te vinden.

1.1 14 Doc rap [I] X
u1(n)=800- 1.05"
Begintermen:= = .
0<n<100|nstep=1 - 0 =0l
! x o 1. 840.
10 1 10 .
2 882,
ul(r)=800- (1.05)"
<h 926.1
4. 972405 |,
6.67 800. 4«

In de figuren hieronder kun je zien hoe hierbij een verschilrij en een somrij zijn te maken.
Het somteken haal je op via .
Maak zelf deze verschilrij en somrij.

F.\ > *Doc rap [I] X <EER" *Doc rao [I] X
n .

112(11)=ul(n)ful(nflll oo
Begintermen:= = _ n
15100 nstep=1 uslo) Z(“l(")) _ .
P k=0 = n)(n)= (ul(n))
. .
Lot . Begintermen:= N k=0
e * 0<n<100| nstep=1 *
—200- )" 800- (1, .
ul(r7)=800- (1.05) ul(7)=800- (1.05) . ut(n)=800- (1.05)"
* L e .
x .
AR ANasEuTRRLEY N SOOI L U

A
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2 Recursief gegeven rijen

Als je een rij die gegeven is door een recursieformule wilt invoeren, moet je de TI Nspire
eerst laten werken in de seq-mode (sequence = rij). Je toetst daartoe (MoDE), kies SEQ en

(ENTER).

Bekijk nog eens de rij met directe formule:
u,=800-1,05"metn=0,1,2,...
De bijbehorende recursieformule is:

Upy1 = 1,05-u, met ug =800

In de seq-mode is de rij ook als recursieformule in te voeren. Bij de-

ze rekenmachine begint het rij-scherm begint met u(n)=, in plaats gli);os(r}%ﬁs =
van u(n+1)=. Je moet daarom eerst het recursievoorschrift aan- . ﬁa
passen tot: )

. uil)=s00- (1.09)"
u, =1,05-u,_; met uy =800 RETTIIIEE ;Ju)':&&)'-u'l(;-}{ ”

Bedenk dat dit mag, omdat beide manieren van schrijven betekenen: “Deze term ontstaat
uit de vorige door ...”

Daarna kun je hem invoeren op dezelfde manier als beschreven in de rij invoeren in menu
I Zie hiernaast.

Let er op dat je nu ook de beginterm 800 invoert.

Maak een grafiek van de rij waarbij n loopt van 1 t/m 20. Oefen het werken met rijen
gegeven door een recursieformule.

Opmerkingen:

Hierbij kun je ook een bijbehorende verschilrij of een bijbehorende somrij maken.

.e N N X @ [ 1] Seratchpa RAD
De rij van Fibonacci ]V [Serens b
ul(n)=nl(n—1)+ul(n—2)
A . A .. . . A Begintermen:=1,1 =
Hier zie je hoe de rij van Fibonacci kan worden ingevoerd. osns100nstep=1
Dit is een recursieve rij van de tweede orde. wtl)eut(-D)out(-z)  ®
L]
Bekijk de bijbehorende grafiek en tabel. et .
0102 8 1o
I
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3 Tijdgrafiek en webgrafiek

Je kunt in het menu bij rijen twee soorten grafieken maken:

« "gewone" grafieken of tijdgrafieken zoals je die eerder zag;
« webgrafieken.

Gebruik weer dezelfde rij als hiervoor met directe formule: u,, = 800 -1,05™ en recursie-
formule: u,, = u,_1 - 1,05 en ug = 800, waarbijn =0,1,2,3,4,...

De tijdgrafiek verschijnt netjes in beeld als de formule is inge- s: Y s — mm‘)“"?)f
voerd en de juiste scherminstellingen (n loopt van 0 t/m 50 en ]
u(n) loopt van 0 tot 5000) en tabelinstellingen zijn gekozen. Je ; ‘1’ ZE’:
ziet dan de bovenste figuur hiernaast. “,(5=u,(,,_1)_1 2 s

2
De webgrafiek verschijnt in stappen in beeld: 4

« Stel beide assen van de grafiek in op de geschikte waarde, in
dit geval bijvoorbeeld vanaf 0 t/m 2500 en haal de tabel weg.

« Toets dan (MENU), (1 )(Acties) en (4 J(Eigenschappen).

« Klik op een punt van de rij (niet de beginwaarde).
Selecteer met de pijltjestoetsen het klokje en daarna p om de
webgrafiek te selecteren.

« Je ziet de webgrafiek ontstaan.

A
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4 Stelsels rijen en fasegrafieken

Er ontstaan stelsels rijen als je bijvoorbeeld te maken hebt met een migratiematrix, met de
prooi-roofdier-cyclus, of bepaalde economische modellen. Een voorbeeld van zo'n stelsel
is (de bijpassende migratiegraaf staat er naast):

un)=0,8-u(n—1)+0,4-v(n-1) 0180@&@50
vin)=0,2-uin-1)+0,6-v(n—-1) 540
met u(0) =80 en v(0) = 20.

In het menu kun je dit stelsel invoeren als twee recur- Nl - ucl
sieve rijen ul(n) en u2(n). Dan kun je het venster instellen (denk “0(r)=0.5- ut1-1)+0.4 u2(o-1)
er om dat in de y-richting de waarden van de rijen komen, dus je L Tmmm——
kunt beter eerst de tabel bekijken) en je ziet de bijpassende tijd- Lesesessasassasasassasasases
grafieken. 5 2(e)=0.2-ut(-1)+0.6 u2la-1)

Juist bij stelsels rijen is het vaak nuttig om een zogenaamde fase-
grafiek te maken, waarin de rij u(n) op de horizontale as en de rij v(n) op de verticale as
is uitgezet. Om de fasegrafiek te laten tekenen, gebruik je niet de gewone invoer voor de
rij, maar de aangepaste invoer:

« Maak een nieuwe grafiekpagina aan.

« Toets (MENU), (3 )(Grafiek invoeren), (7 J(Rij) en (2 J(Aangepast).

« Gebruik en de pijltjestoetsen om de fasegrafiek in te voeren, zie linker figuur.
« Kies geschikte vensterinstellingen.

(1.1 1.2 3 *Doc rap [I] X 14 1.2 I3 *Doc rao [I] X

.\’A—lll(ll) R

p1 {ykuz(n) =
0<n<100|nstep=1 X

14 l:(ul (n),\lZ(n))

[N
.

10 1 10

Je krijgt dan zo'n fasegrafiek. Hier wordt hij niet erg spectaculair, want er ontstaat al snel
een stabiele situatie; ga zelf maar na.

Veel leuker is het om dit te doen bij een geschikt prooi-roofdier-model...

A
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